1.3.22  Vyuziti spole €nych nasobk G a délitel a Il

Predpoklady: 010321

Pr. 1. SepiS vSechny znakylitelnosti a rozdl je do skupin.

- Delitelnost podle posledni cifry (2, 5, 10):

e Cislo je dlitelné dwma, pra¥ kdyZ je posledni cifra suda,

e ¢islo je dklitelné pti, praws kdyZ koréi na gtku nebo nulu,

- » &islo je dklitelné deseti, pravkdyZz koréi na nulu.

: Delltelnost podle posledniho dwiagli (4, 100, 25, 20):

o cislo je dlitelné ¢tyifmi, prav kdyz je posledni dvejsli clitelné ctyimi,
e« &islo je ddlitelné 100, praw kdyZ je posledni dvejsli dslitelné 100,

-+ &islo je dklitelné 25, prag kdyz je posledni dvejsli clitelné 25,

|« Zislo je alitelné 20, pra¥ kdyz je posledni dvéjsli dslitelné 20,

! Delltelnost podle ciferného sétu (3, 9):

-« ¢islo je dilitelné temi, prav kdyz je posledni dvejsli cklitelné temi,
e gislo je dklitelné deviti, prag kdyz je posledni dvejsli dslitelné deviti.
- Delitelnost podle dlitelnosti jinymi¢isly (6, ...):

. » Cislo je dlitelné Sesti, pr&vkdyZ je dlitelné dwma a temi.

Pedagogicka poznamkaDélitelnost 6 je teba gipomenout (nejlépe odkazem na
vySkrtavaci tabulku).

Pr. 2: Sestav pravidlo proditelnost patnacti.

1 15= 3[b = dislo je clitené patnacti, pravkdyz je ctlitelné 3 a 5.

Pi. 3:  Vyber spravné (spravné je pouze jedno) pravidlodslitelnost 12:
a) Cislo je dlitelné 12 prag, kdyz je dlitelné ctyfmi a ¥femi najednou.
b) Cislo je dlitelné 12 pra¥, kdyz je ¢litelné dwma a Sesti najednou.

' Spravna je moznost &)slo je dilitelné 12 prag, kdy?Z je dlitelné étyimi a temi najednoul.
. Ne vSechndisla dliteln& Sesti jsou ditelna 12 = v bod b) musi prvni podminka vyléi
- nekteragisla alitelnd 6. To v8ak néni, protoZe kazdéislo dlitelné Sesti je zarove

. délitelné i dwma.

Stejre jako @i hledani spolénych nasobik se i @i hledani pravidel ditelnosti sloZzenych
Cisel situace komplikuje, kdyZz maji &lvisla stejného ditele = rozliSujeme:

» (isla nesoudlna (Cisla, ktera nemaji mimo jediky spole&ného dlitele),

» (isla soudina (Cisla, ktera maji mimo jedéky spole€ného dlitele),

Napriklad ¢isla 4 a 3 jsou nesodéida, protoze nemaji Zadné spwié dlitele.
Cisla 2 a 6 naopak soglda jsou, protoZe maji spaleeho dlitele - ¢islo 2.
O soudlnosti (nesoudnosti) mizeme mluvit, i kdyZ médme skupinu vice nez détsel.



Pr. 4. O kazdé skupiticisel rozhodni, zda jsou tosla soudind nebo nesoutha.
a) 14 a 35 b)24al1l5 c)2la22 d)60,121a77

'a)l4a35
- 14=2[T, 35= 5017 = ¢isla 14 a 35 maji spaleeho dlitele 7 = 14 a 35 jsodisla
| soudtIna.

'b)24a15
- 24= 4[B= 2020770;, 15= 3(6 = ¢&isla 24 a 15 maji spaleého dlitele 3 = 24 a 15 jsou
- ¢isla soudina.

c)21a22
- 21=377, 22=2[11 = ¢isla 21 a 22 nemaji spateeho dlitele — 21 a 22 jsodisla
' nesoudina.

' d) 60, 121 a 77
- 21=3[W, 22= 2[1]1 = ¢isla 21 a 22 nemaji spéleého dlitele = 21 a 22 jsodisla
' nesoudIna.

Pr. 5: Na jedno autiko potebujeme 4 kokka, dw osy a jednu karoseérii. Kolik so@istek
potrebujeme na: a) 2 atkia b) 5 autiek c) 10 autiek?
Co musi platit pro pity sowtastek patebnych k sestaveni 5 atek? Co pro péty
souwastek patbnych k sestaveni 10 aigtk?
Co musi platit pro peet kol&ek a p@et os patebnych k sestaveni libovolnéhodho
auticek? Co musi vZdy platit pro pet koleek a paéet karosérii?

' a) 2 auttka
- Pottebujeme:2[#4= 8 koletek, 2[2= 4 osy, 2[1= 2 karosérie.

' b) 5 autéek
- Potebujeme:5% = 20 kolesek, 5[2=10 os, 5[1= 5 karosérii.
- Patty vSech sotastek jsou nasobky 5.

c) 10 auttek
' Potrebujeme: 104 = 4C koletek, 10[2= 2C 0s,10[1= 10 karosérii.
- Pasty vSech soeastek jsou nasobky 10.

- Patet koletek musi byt vzdy dvakra&tsi nez poet os.
. Patet kolegek musi byt vZzdytyrikrat vétSi nez poet karoseérii.

Pedagogicka poznamkaPredchozi piklad je pomoc prdeseni pikladu nasledujiciho.
Proto zakm, ktai maji s nasledujicimifkladem problémy nejéive doporduiji
piemyslet o pedchozim gikladu. Pak je&tjednou zdraznim, Ze vSechnasla v
bodt b) musi byt nasobkyéti, v boc ¢) nasobky deseti.
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Pr. 6: Jirka @i patrani na pdé objevil s&ek s ¥cmi na sestaveni pogk. V pytlicku bylo
35 podlozek, 42 Srouib 56 matéek a 84 kebicki. Kolik policek by Slo z kovani v
pytlicku sestavit? Kolik kterychéei je poteba na smontovani jedné paly?

' Pokud by sotastky v pytleku byly na sestaveni néglad 5 poléek, musely by byt vSechny
- poty sousastek nasobky 5> hledame spotmého dlitele pasta souastek (tedyislo jehoz

' nasobky jsou vSechny piy):

- 35=50F, 42=60r= 2131;, 56=80= 2121217,84= 4[R21= 2JZ]13]]

' D(35,42,56,8%= "= v pytlicku jsou souastky na sestaveni 7 patk. Na jednu potiku
je tteba 5 podloZek, 6 §rofip8 matiek a 12 kebiki.

DalSimieSenim by také mohlo byt, Ze géstky jsou pouze na sestaveni jedinédaglina
. kterou by pak byloieba 35 podlozek, 42 Sroub6 mattek a 84 bebicku).

Pr. 7. Police dlouha 340 cm musi byt podiepa konzoli maximathpo kazdych 40 cm,
krajni konzole musi byt nejdéle 15 cm od okrajeqeolKolik konzol budeme
potrebovat? Na kterych mistech? (jako konzola se @gegpodgra).

- Zkusime nejutsi povolenou vzdalenost od okraje: 15 cm
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' Z obrazku vidime, Ze mezi krajnimi konzolami zby340- 2[15= 31(cm.

- Zkusime 310 cm rozit na ¢asti po 40 cm310:40= 7,7! = vzdalenost musime rodit

' osm&asti = mnoho moznycteseni:

-+ umistime krajni pody 15 cm od okrdj a prostor mezi nimi roztime po

: 310:8= 38,7t cm (budeme mit problémy s odiavanim),

"« umistime krajni pody 10 cm od okrdj = rozdlujeme 320 cm na 8asti = jedna
: ¢ast bude mit délk@20:8= 4Ccm = potrebujeme 9 konzol,

-+ dalSi moZnosti.

- Navrh na umighi podgr (od jednoho z okrd): 10, 50, 90, 130, 170, 210, 250, 290, 330.

Shrnuti:



